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@JJJ Gramatyki rekursywne

Niech bedzie dana gramatyka bezkontekstowa G = <V, 2, P, S>.
Gramatyki rekursywne

Gramatyke nazywamy rekursywngq, jezeli w gramatyce tej mozliwe
jest wyprowadzenie A =+ adAB dla pewnego nieterminala
A eV, przy czym a, B € (VL 2)*.

Gramatyke nazywamy lewostronnie rekursywng, jezeli w gramatyce
tej mozliwe jest wyprowadzenie A =+ AB dla pewnego
nieterminala A €V, przy czym B e (VL2)*.

Gramatyke nazywamy prawostronnie rekursywng, jezeli w gramatyce
tej mozliwe jest wyprowadzenie A =* aA dla pewnego
nieterminala A €V, przy czym a e (Vu2)*.

Jezeli jezyk L(G) jest zbiorem nieskoriczonym, to jego gramatyka G
musi by¢ gramatyka rekursywna.




lllmJJJ Frazy

AGH

Frazy

tancuch § nazywamy frazg formy zdaniowej o = adf dla symbolu
nieterminalnego A e V, wtedy i tylko wtedy, gdy:

S =* oA
A=+ 8
przy czym a, §, B e (VUX)*.

tancuch § nazywamy frazgq prostg formy zdaniowej @ = adB dla symbolu
nieterminalnego A eV, wtedy i tylko wtedy, gdy:

S =* oA
A= 3§
przy czym a, §, B e (VUX)*.

Osnowg formy zdaniowej jest najbardziej na lewo potozona fraza prosta (to
ostatnie, okreslenie ma sens w przypadku gramatyk jednoznacznych
- patrz dalej).

mmJJJ Wyprowadzenia lewostronne i
AGH prawostronne (1)

Wyprowadzenia lewostronne i prawostronne

Forma zdaniowa @ jest wyprowadzalna bezposrednio lewostronnie z
formy zdaniowej w w gramatyce G, co zapisujemy

W =g WY
jezeli:

W=c WY

w = yad

Y =VYBd

(a—>B)eP

yeZx*

a,B,0,y,w e (Vux)*

Powyzsza definicja nie jest ukierunkowana jedynie na gramatyki
bezkontekstowe, ale w wyprowadzeniu lewostronnym w gramatyce
bezkontekstowej zawsze skrajny lewy nieterminal jest zastepowany
prawg strong pewnej produkcji.




mmJJJ Wyprowadzenia lewostronne i
AGH prawostronne (2)

Forma zdaniowa  jest wyprowadzalna bezposrednio prawostronnie z formy
zdaniowej w w gramatyce G, co zapisujemy
W =cp Y
jezeli:
w=cy
w = yad
Y = yBd
(a>B)eP
0eX*
a, B, Y, ¥y, 0 e (Vux)*

Podobnie jak poprzednio, powyzsza definicja nie jest ukierunkowana jedynie na
gramatyki bezkontekstowe, ale w wyprowadzeniu prawostronnym w gramatyce
bezkontekstowej zawsze skrajny prawy nieterminal jest zastepowany prawa strong
pewnej produkcji.

Podobnie jak poprzednio, definiuje sie relacje =g *, =g * =gr", =gp™ ktore sq
odpowiednio przechodnim oraz przechodnim i zwrotnym domknieciem relacji
bezposredniej wyprowadzalnosci lewostronnej =g, i prawostronnej =g Jezeli
wiadomo, o jaka gramatyke chodzi, pomijamy dolny indeks ,,G” w oznaczeniu tych
relacji piszac po prostu: =%, =%, =p*, =p*, =, oraz =y.
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Przyktad:

Niech bedzie dana gramatyka bezkontekstowa G = <V, 2, P, S>, gdzie:
V={ET,F}
z={a,+*()}

P=A E->E+T | T
T>T*F | F
F—>(E) | a
¥
S=E
Forma zdaniowg w tej gramatyce jest np. fancuch:
a+F*T
gdyz:

E=E+T=T+T = F+T = a+T = a+T*F
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E=E+T=T+T = F+T = a+T = a+T*F

Powyzsze wyprowadzenie polegato na kazdorazowym zastepowaniu
skrajnego lewego nieterminala prawg strong jakiej$ odpowiedniej
produkcji, wiec kazdy krok tego wyprowadzenia jest
wyprowadzeniem lewostronnym. Mozemy wiec powiedziec¢, ze
rozpatrywany tancuch jest formg zdaniowa wyprowadzalng
lewostronnie.

E= E+T = T+T = F+T = a+T = a+T*F

Sprobujmy wyprowadzi¢ badany tancuch prawostronnie:
E =p E+T =, E4+T*F

Dalsze wyprowadzenie prawostronne wymagatoby zastapienia
nieterminala F prawg strong jakiej$ produkcji, ale z uwagi na to,
ze wyprowadzany tancuch musi sie konczy¢ wtasnie wyprowadzong
sekwencjg +T*F, nie jest to mozliwe, wiec a+F*T nie jest formag
zdaniowa wyprowadzalng prawostronnie.

.

lllmJJJ Przyktad (3)

Znajdziemy teraz wszystkie frazy, frazy
proste i osnowe analizowanej formy

E
zdaniowej. Rozwazymy
/ l \ wyprowadzenia:

+ T E=*"F+T*F = a+T*F
E=%a+T = a+T*F
/ l \ Poréwnujac te wyprowadzenia z
T . F odpowiednig definicjg widzimy, ze a

jest frazg prosta naszej formy
zdaniowej dla nieterminala F oraz
T*F jest frazg prostg naszej formy
zdaniowej dla nieterminala T. Poza
tym a jest osnowa. Innych fraz
prostych rozwazana forma
zdaniowa nie posiada.

W —— M e— o4 ¢—— m




Przyktad (4)

E
l \ Rozwazymy teraz wyprowadzenia:
E=*"T+T*F =*a+T*F

W —— Me— o4 —— m

T E =*E+T*F =* a+T*F

Widag¢, ze a jest frazg (ale juz nie
/ l \ fraza prostg) dla nieterminali T

T * F oraz E. Badajac dalej mamy:

E="E=*a+TF

Caly tancuch a+T*F jest frazg
naszej formy zdaniowej a+T*F
dla nieterminala E stojacego w
korzeniu drzewa rozbioru.




